☆政务简报

- 9月20日,2025年贵州·台湾经贸交流合作恳谈会黔台现代农 业融合发展对接会在我市召开。省农业农村厅副厅长姚华凌,市委常委、 市委宣传部部长、市委统战部部长邓航出席并致辞。
- 9月20日,2025年贵州·台湾经贸交流合作恳谈会黔台竹产业 融合发展对接会在我市召开。省林业局副局长宗炜,副市长李飞出席并

遵

有

情

你

(上接一版)

在遵义,你总能在历史的 回望中,找到前行的力量。

来遵义,探寻生生不息的 文明根脉

万年古人类活动,千年播 州土司,百年红色风云……遵 义的文化层积,如赤水河般奔 流不息,深邃而绵长。

28万年前,"桐梓人"在此 敲击出文明的火花; 1900多年前,汉三贤开坛

讲学,文脉初启:

从夜郎古国的神秘传说, 到杨氏土司700余年的兴衰;

从沙滩文化的书香墨韵, 到黔北民俗的鲜活生动——文 明的根脉早已深扎于这片热 十, 散发芳香。

今日之遵义,传统与现代

走进海龙屯,这座世界文 化遗产的雄关漫道、残垣断壁 间仍回荡着金戈铁马的余音;

漫步土城古镇,四渡赤水 的传奇仍在口口相传,长征足 迹与川盐古道交织成一幅壮阔

凤凰山下,《伟大转折》用 光影重现历史惊雷;

1964文化创意园,由三线 旧厂房蜕变而来,书店、咖啡、 艺术在此共生;

务川仡佬族的傩戏面具神 秘古老,道真的"三幺台"宴席,一席三 台,礼敬天地人伦。

在遵义,文明不是尘封的标本,而 是活在街巷、流淌在血脉中的生活日 常。每一次驻足,都是与时光的私语; 每一步行走,都在遵义的文化地图上 留下印记。

来遵义,沉醉于山河壮丽的黔北

七山二水一分田,是遵义的地理 密码,却孕育出山雄、水秀、林美、城绿

的独特风姿。 来赤水吧,这里有"千瀑之市"的 美誉。十丈洞大瀑布如银河倒挂,佛光 岩丹霞赤焰如炬,竹海起伏,桫椤幽深。

清晨的燕子岩,薄雾轻笼,宛如仙境; 来湄潭吧,万亩茶海碧波荡漾,晨 光中采茶女的身影如诗如画。在天下

第一壶茶文化公园,品一盏明前翠芽, 便是黔北春天的味道; 来乌汀寨吧, 吊脚楼依山而建, 夜 幕降临,灯火倒映江中,恍若江南又胜

似江南。划一叶扁舟,听渔歌悠扬,看 两岸青山如黛;

来娄山关吧,重走红军战斗过的古 道,看"苍山如海,残阳如血"的壮美意 境,感受一代伟人笔下的豪情与苍茫;

来绥阳双河溶洞吧,地下河谷的 暗流与萤火,把浩瀚星空搬进溶洞的

若你只想散漫,就在汇川娄山栖 谷的民宿醒来,推窗见山,低头见云。 或沿着仁怀"美酒河"骑行,把微醺的 风灌满衬衫。

这里的山水,不止干风景,更是一 场"诗酒田园"的邀约,不争不抢,却自 有一番气度——让人来了便不愿走, 走了还总想再来。

来遵义,品味舌尖上的风土人情

认识一座城,从舌尖开始。

辣,是遵义的亮色。油辣椒泼进 豆花面,辣香窜起,唤醒味蕾,辣子鸡 在铁锅翻腾,焦红裹着鸡块,辣得执 着,如遵义人般热烈而温厚。

鲜,藏于山水间。乌江豆腐鱼,鱼 肉凝脂轻抿即化,汤底是江水清冽与 山泉甘甜;清晨羊肉汤,乳白浓汤熬足 6小时,鲜得似闻山风穿峡谷。

香,游走街巷中。小豆腐炭火慢 烤,香气引行人驻足;洋芋粑外酥里

糯,油香混着薯甜,在夜市织成网。 糯,是温柔抚慰。丝娃娃面皮薄如 蝉翼,裹素菜入口软糯;鸡蛋糕外酥内

软,微甜带嚼劲,像方言的温柔回应。 酸,是味觉开关。蘸水里折耳根、 酸萝卜交织酸辣,开胃提神,一勺酸汤 泡饭,酸得利落,平衡浓烈如雨后山林

般清爽 甜,藏于四季流转。春饮湄潭翠 芽回甘,夏食赤水荔枝甜汁迸溅,秋尝 余庆红金橘似阳光跳舞,冬喝习水麻

羊汤暖意蔓延 在遵义,美食不只是果腹,更是一 种生活的语法——用辣表达热情,用 鲜铭记山水,用香留住街巷,用糯安抚

日常,用酸唤醒味觉,用甜收藏时光。

每一餐,都是"悦遵义" 的味觉仪式;每一口,都通 向"诗酒田园"的人间烟 火。每一道滋味,都是土地 与人心的对话,是风土,更

是人情。

来遵义,见证老区振兴 的奋进力量

从红色圣地到发展热 土,遵义正书写新时代的

这里曾是脱贫攻坚主 战场,如今已实现全面小 康。湄潭的茶、正安的吉 他、务川的铝工业、新蒲的 辣椒城……一个个特色产

新能源、大数据、生态 农业、红色文旅,新兴产业 如雨后春笋。遵义综保区、 新蒲新区、遵义高新区,处 处是热火朝天的建设景象。 今天,酱香白酒、基础

材料、装备制造——三大主 导产业蓬勃发展。 茅台以"一瓶酒"带动

"一座城",千亿级产区香飘 杭瑞高速、渝贵高铁、

新舟机场,让遵义的脉搏与 粤港澳大湾区、成渝地区双 城经济圈同频共振。

遵义人相信:山再高, 也高不过人的脚背;路再 远,也远不过一颗敢闯的心。

"遵道行义,自强不息"的城市精 神,正化作高质量发展的澎湃动能。

来遵义,感受平凡日子里的幸福 温度

遵义,连续多年入选"中国最具幸

这里的幸福,藏在细节里。

清晨,湘江河畔,河水清澈,绿树 成荫,老人打太极,孩童嬉戏,阳光洒 在身上,温暖而惬意:

上午,去图书馆或城市书房,找一 个靠窗的位置,读一本喜欢的书,享受

中午,社区食堂里,十几元便能吃 上两荤两素,饭菜可口又实惠;

下午,约三五好友泡一壶遵义红 茶,闲话家常,时光缓缓流淌;

夜晚,红军街灯火阑珊,小吃摊前 声鼎沸,烟火气氤氲升腾。

若想更惬意,便去乡村。 在湄潭茶园民宿,被鸟鸣唤醒。

白天采茶制茶,夜晚仰望星空; 在赤水竹屋听风,感受大自然的

在飞龙湖边垂钓,享受慢生活的 诗意。

遵义的幸福,不轰轰烈烈,却实实 -是出门就能买到的早餐,是 散步就能到达的公园,是邻里间的一 句问候,是陌生人的一次援手。

它不张扬,却踏实而持久,让人在 平凡中,看见生活的光。

这,正是"悦遵义"所营造的城市 一让每一个瞬间,都值得珍藏。

来遵义,是一场青春与理想的

青年,是遵义最蓬勃的希望。

双向奔赴

接续传承。

60多年前,三线建设者背着行囊走 进娄山关,把青春种在黔北的褶皱里;

今天,遵义以同样的热忱,拥抱每

·个远道而来的你。 "人才强市"战略持续推进,为青 年提供就业创业补贴、住房保障、子女

教育等一系列优惠政策;

"青年人才驿站"免费为来遵求职 的青年提供住宿和就业指导; 越来越多的高校、科研院所落户

遵义,为青年提供学习和发展的平台; "当代愚公"黄大发用36年凿出 "生命渠","排雷英雄"杜富国以"你退 后,让我来"诠释使命担当,长征精神、 遵义会议精神,在一代代遵义人身上

山的骨气、水的灵气、酒的香气、 人的义气——这就是遵义,一座无法 被简单定义的城市。

"悦遵义",不止于看见,更在于心动。 遵义既是你课本里的"转折之 城",也是你镜头里的"山地公园",还 是你胃里的"辣香宇宙"。

让云海替你摊开心事,让酱香封 存记忆,让这座西南腹地的宝藏之城, 用一场双向奔赴告诉你:山海之外,还 有烟火与人间。

遵义,山水有情,等你动心。

2025年贵州·台湾经贸交流合作恳谈会 黔台竹产业融合发展对接会在遵义召开

本报讯 (记者 马云才 张 雨辰)9月20日,2025年贵州·台湾 经贸交流合作恳谈会黔台竹产业 融合发展对接会在遵义召开。

会议指出,两岸同胞血脉相 连,山海再远也隔不断亲情;产业 合作前景广阔,距离再长也挡不 住共赢的脚步。贵州竹产业种植 历史悠久,竹资源丰富,竹产业链 不断延伸,竹子已成为贵州守护 生态的屏障、带动振兴的宝藏。 台湾竹产业作为中国竹产业的重

要组成部分,在竹工艺品设计、竹 纤维技术应用、竹文化产业发展 等方面都有丰富经验。希望两地 聚焦"资源禀赋",在竹产品精深 加工、技术创新突破、品牌联合共 建、市场协同开拓等领域开展务 实合作,真正以合作提价值、以协 同拓市场、以共赢促发展,为黔台 产业深度融合与经济高质量发展 注入新的强劲动能。希望两地以 竹为纽带,搭建两地常态化合作 桥梁,让翠竹成为连接两地生态

的纽带、推动产业的引擎、温暖同 胞情感的桥梁,真正实现"绿了青 山、富了百姓、亲了同胞"的美好

会上,省林科院专家介绍 贵州省竹科技发展情况,遵义 市投资促进局作招商推介,黔东 南州、赤水市、桐梓县作交流发 言,台湾竹艺协会理事长徐暋盛、 台湾竹会副理事长赖进益发言。 现场还举行纸业加工投资合作项 目和毕节高新区家具定制项目签

会前,台湾嘉宾来到遵义,先 后走进赤水市、播州区、汇川区与 新蒲新区,实地考察遵义竹产业 的发展实效,沉浸式感受了花茂 村的乡村新貌、触摸了世界文化 遗产海龙屯的历史厚重。

贵州省台办、省林业局相关 处室负责同志,毕节市、黔东南 州、遵义市有关部门负责同志,遵 义市各县(市、区)有关负责同志

东西部协作进行时

2025 珠遵协作新茶饮供应链产销交流会召开

本报讯 (记者 林朋 张 吴凡)9月20日下午,2025珠 遵协作新茶饮供应链产销交流会 召开,与会专家及企业代表围绕 新茶饮科技研发、消费新趋势、供 应链优化等内容展开深度交流, 共谋行业发展新路径。

交流会由中国新茶饮产业联 盟、中国新餐饮产业联盟发起人 贡英龙主持,并围绕新茶饮供应 链等内容分享了前瞻观点与发展 建议。中国国际茶文化研究会副 会长、浙江大学茶叶研究所所长 王岳飞,中国茶叶研究所研究员 尹军峰,中国茶业商学院执行院 长欧阳道坤,贵州省茶叶研究所研 究员、所长杨文等多位专家聚焦新 茶饮产业前沿趋势与供应链协同 创新分别作了分享交流。

贵州贵茶(集团)有限公司、 贵州沃丰茶业有限公司、贵州春 水堂茶业有限公司、贵州逅唐茶 业生物科技有限公司、遵义遵道 智造实业有限公司等企业负责人

进行了现场路演,集中展示原料 研发、工艺突破与市场拓展等方 面的创新成果,并与主持人展开 深度对话。

遵义作为中国高品质绿茶主 产区,坐拥200万亩优质茶园。 自珠遵协作启动以来,双方在 2024年5月共建了全国首个"新 茶饮供应链中心",在今年4月, 发布了国内首部新茶饮原料团体 标准《贵州新茶饮原料茶 精制 绿茶》,推动产业从"经验驱动"向

"标准引领"转型,助力遵义从传 统茶产区迈向全国新茶饮供应链 中心。

本次交流会不仅是珠遵协作 在新茶饮领域高质量发展的新起 点,更是东西部协作机制创新的 重要实践。从"单向输血"到"双 向奔赴",珠遵协作正以"产业活 水"激发"创新动能",通过资源整 合、市场联动与制度创新,实现东 部资本、技术、渠道与西部生态、 原料、劳动力的优势互补。

我市开展第四届"全国个体工商户服务月"活动

本报讯 (记者 林朋 胡 博)9月19日,遵义市第四届"全 国个体工商户服务月"活动在汇 川区举行。此次活动以"聚力赋 能 个个精彩"为主题,通过多部 门协同、资源整合,聚焦个体工商 户发展中的实际困难和诉求,通 过政策宣讲、金融对接、现场办公 等多元化服务方式,推动各项纾 困政策落地见效,助力个体经济 提质发展。

活动现场,市场监管、发改、 税务、财政、人社、金融等多部门 联合设立政策咨询台,围绕个体 工商户常见的登记管理、税收优 惠、普惠金融、权益保护等问题 搭建政策"直通车",帮助经营者 解读政策要点、熟悉掌握办理流 程,切实将政策红利转化为发展

活动期间,还为2024年度 '名特优新"个体工商户进行授

牌。据了解,经过严格评选,2024 年共有红花岗区刘二羊肉粉店、 汇川区李恒兴兴锅贴店、播州区 鸭溪镇谭友芬豆豉火锅店、新 蒲新区百年刘记禹门卤鸭店等 90家个体工商户获评遵义市首 批"名特优新"个体工商户,成 为全市60万个体工商户中的 标杆典范,其中包括知名类27 户、特色类57户、优质类1户、新 兴类1户。

遵义市市场监督管理局有关 负责人表示,今后会持续关注个 体工商户发展需求,继续深化 "放管服"改革,简化办事流程 提高服务效率,为个体工商户提 供更加便捷、高效的服务,同时 持续加强市场监管,维护市场秩 序,保护个体工商户的合法权 益,为个体工商户的发展提供更 加有力的保障。

桐梓海校:烽火中的"旱地水兵"

今年是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周 年。回顾抗战时期,遵义是战略 大后方。崇山峻岭间的"生命线" 源源不断输送战略物资,"东方剑 桥"在此延续文脉传播文明火种, 重如"千金"的茶叶绵延万亩,水 电厂里的发电机点亮"暗夜之 光"……遵义儿女以"能文能武" 的姿态支持和参与抗日救亡运 动,展现出英勇坚韧的民族气概。

时光如长河倒涌,回溯八十 载烟云。在黔北苍翠的群峦之 间,有一座小城桐梓——既不临 海亦不傍江,却曾有一所海军学 校于此静默生根,如幽兰生于深 谷,照亮了一个时代的夜空。

坐在这里,时间好似倒流,仿 佛可见80多年前海军学校的学 子们,在战火纷飞的年代里,坐在 小楼里发奋苦读的场景……

1937年7月,全面抗战爆

发。福建船政学堂屡遭敌机轰 炸,随即迁往鼓山涌泉寺,后又 跋涉千里,转徙至湖南湘潭。 1938年10月,它最终落脚于桐 梓县城金家楼,命名为桐梓海军 学校,并在这里坚守了8年。桐 梓以群山为屏障,默默守护着中 国海军的火种,写下了一部"万 山深处读沧溟"的壮美诗篇。

那段山海相隔、烽火连天的 岁月里,桐梓海校成为无数青年 奔赴国难的起点。桐梓海军学校 12期学员,290多个年轻身影,在 这里研修天文、航海、地文等20 余门课程。一年300余日苦读, 无寒无暑;考核不合格即遭淘汰, 纪律严明不容逾越。正是这般淬 炼,塑造了海校学子勤勉、刻苦、 严谨、求实的风骨,为国家培育出 一批又一批航海、轮机与造舰的

在民族存亡之际,这座深藏 黔北的山中学府,成为中国海军

薪火相传的暗夜灯塔。办学8年 间,桐梓海校向抗战前线输送了数 百名海军军官。他们之中,有新中 国"南昌舰"首任舰长郭成森-曾与17名同窗远赴大西洋参战, 击沉德国巨型战舰;也有著名将 领邓兆祥,曾任桐梓海校训育主 任,于1949年毅然率领"重庆舰"

起义归来。

时间的沉淀让这段历史愈发 熠熠生辉。1999年8月桐梓海校 被列为遵义市市级爱国主义教育 基地,2006年1月被贵州省人民 政府列为省级文物保护单位。如 今,桐梓海军学校变成了海军学 校陈列馆。众多访客与学子在此 触摸历史、筑梦深蓝。"是海军! 学开大船的!"桐梓县海校街道文 笔小学学生张子龙参观时兴奋地

喊道。虽未深知当年"山中学海" 的艰辛,孩子们眼中却已闪烁起 向往的星光。

这段跨越海峡的沧桑岁月

同样萦绕在一位台湾老人的心 间,如一枚沉睡的邮票,悄然被时 光寄回了故乡。"1998年,我在遵 义宾馆醒来,看见床头放着一张 旅游地图,上面的'海军学校·桐 梓'几个字让我怔住了,难道我的 母校就在这里?"1976年毕业于 台湾海军军官学校的梁先灿动情 回忆。当他真正走进金家楼教 室,望见墙上师长的旧照,刹那泪 目,感慨:海军的火种曾在此熊熊 燃烧了八年。

(记者 胡丹 黄颜 高南 雁 张雨辰 见习记者 赵晨滢)

义记忆·抗战故事



9月20日,2025年"奔跑吧·少 年"贵州省击剑俱乐部联赛(遵义 站)在汇川区青少年活动中心拉

开帷幕 这是遵义首次迎来省级击剑

赛事,吸引了来自全国各地的近 300名选手参赛。

图为比赛现场。 (记者 张婷 汇川融媒记 者 陆云峰 毛艺 摄影报道)

筑牢网络安全防线 护航高质量发展

(上接一版)

四、打造"亮点",创新宣传形式

活动期间,全市各有关单位积极开展网络安全进 社区、进企业、进机关、进校园、进家庭等宣传普及活 动,通过悬挂横幅、设置展板、入户走访、举办专题讲座 等形式,把网络安全基础知识普及到基层一线。

活动期间共发放网络安全倡议书、宣传折页等众 多资料,让网络安全防护意识在基层扎根,让广大群众 了解网络安全知识,提升安全防护技能,引导广大网民 做维护网络安全的践行者、网络正能量的传播者,为网 络空间绿色发展助力。

市委网信办工作人员付呈表示:"本次宣传周有企 业、社会组织和广大人民群众的广泛参与和支持,形成 了全社会共同参与网络治理的良好格局。

为期一周的网络安全宣传周虽然已经结束,但网 络安全工作永远在路上。网络安全为人民,网络安全 靠人民。每个人既是网络空间的参与者、受益者,也应 是网络安全的维护者、共建者。站在新的历史起点上, 我市将继续深化网络安全宣传教育,完善网络安全保 障体系,推动网络安全工作常态化、制度化,以高水平 网络安全护航高质量发展。